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在实际工作中，各生产厂矿在进行计划年度可比

产品成本降低指标试算平衡时，如欲较正确地计算有

关工资费用变动对成本的影响，有必要按有关公式进

行试算或验证。今将个人学习体会，提供参考。

在现行计时工资制度下，影响产品单位成本中工

资费用变动通常有职工平均工资的增长和劳动生产率

的提高两个因素，两者对工 资费 用的 影响 如下式所

示：

在一般情况下，要求劳动生产 率的增长速度要大

于平均工资的增长速度，这样就会减少单位成本中应

分摊的工资数额，从而降低产品成本，否则，就得另

行采取有效措施，以求工资费用不断得到降低。

从上式中可以看出，劳动生产率增长百分比大于

平均工资增长百分比时，单位产品的工资费用将会下

降；反之，单位产品的工资费用就会上升。今将上式

证明如下。设：

G代表基年生产工人平均工资；

L代表基年平均劳动生产率，单位为件 /人；

G /L代表单位产品（件）工资费用；

g% 代表计划年度生产工人平均工资增长率；

1% 代表计划年度平均劳动生产率的增长：

则：

所以公式（ 1）成立。

举例说明：某厂甲产品计划产量按上年成本水平

计算的总成本为1，200，000元，工资 占成本 的10% ，

预计计划年度由于调整工资、学徒工转正、新入厂的

大中专毕业生等因素，平均工资增加 4 % ，劳动生产

率提高10 % ，则计划年度工资费用降低率及降低额计

算如下：

工资费用降低额= 1200000 ×O.55 % = 6600（元）

此外，由下式可知：

计划年度
=
计 划 年 度

×
计划年度生

总 产 量 劳动生产率 产工人人数

=基年劳动
×（1 +

计划年度劳动
）×

计划年度生
生 产 率 生产率增长% 产工人人数

基年总产量
×（ 1 +计划年 度劳动

）×
计划年度生

= 基 年 生 产 生产率增长% 产工人人数
工 人 人 数

又：

计划年度
基年总产量（1 +

计划年度
）总 产 量= 产量增长率

故得：

基年总产量（1 +计 划 年 度
）产量增长率

基年总产量
×（1 +计划年度劳动）×计划年度生

=基 年 生 产 生产率增长% 产工人人数
工 人 人 数

设：

基年工人人数为M ； 基年总产量为N；

计划年度工人人数为M ′； 产量增长率为n%；

劳动生产率 增长1%。

代入上式得：

在计划年度工人人数与基年工人人数不变的情况

下，即增加产量不增加工人人数（或原有工人人数不

变），也就是M ′= M 时，可得出下列算式：

即产量的增长与劳动生产率的增长一致，那么公

式（ 1）也可写成：
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仍用前例，如果平均工资增长 5 % ，产量增加20%

（或是劳动生产率提高20%），则计划年度工资费用

降低率及降低额计算如下：

工资费用降低额： 1200000 ×1.25% = 15000元

在试算计划年度可比产品成本时，已知产量的增

长率和工资总额的增长率（由于工资总额的增长率与

生产工人平均工资的增长率有一定的内 在联系），因

之，也可以利用下列公式计算工资费用的降低率：

今证明如下：

设基年：

生产工人平均工资为G：

生产工人人数为M ；

总产量为N。

计划年度：

产量增长率为n %；

劳动生产率增长为1%；

平均工资增长为g%；

工资总额增长为d %。

则：

计划年度单位产品工资 计划年度单位 基年单位产
费用占基年工资费用的 % =产品工资费用

÷
品工资费用

将（E）式代入（D）式得

式中，d %即为工资总额增长的百分比，n%即为

计划年度产量增长的百分比，故公式（ 3）成立。

按前例，如果工资总额增加12.5% ，劳动生产率

提高20% ，产量增长25% ，则计划年度工资费 用降低

率及降低额计算如下：

用公式（ 3）计算，得：

用公式（ 1）计算，得先求得平均工资增长的百

分比：

由（E）式，已知
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